

ХРИСТИАНКА

Женщины в Новом Завете

Сразу после распятия, в младенческой церкви мы находим великих женщин. Новый век – век христианства, которому положила начало смерть Иисуса (Евр. 9:16, 17), – начался с женщин, которые делали, что и как могли, чтобы выказать уважение к безжизненному телу Христа, в то время как мужчины, его близайшие друзья, попрятались в страхе за свою жизнь.

Последовали также и женщины, пришедшие с Иисусом из Галилеи, и смотрели гроб, и как полагалось Тело Его; возвратившись же приготовили благовония и масти; и в субботу остались в покое по заповеди.

В первый же день недели, очень рано, неся приготвленные ароматы, пришли они ко гробу, и вместе с ними некоторые другие (Лук. 23:55—24:1).

ЖЕНЩИНЫ И ВОСКРЕСЕНИЕ

Гнев иудейских руководителей не испугал женщин, следовавших за Иисусом. Они видели, как Иисус мучился от боли на кресте и как жизнь угасала в Его теле (Мат. 27:55, 56; Мар. 15:40, 41). Они, а не мужчины, бывшие Его учениками, шли следом и наблюдали, как Иосиф из Ариамафеи и Никодим готовили Его к погребению и хоронили (Лук. 23:55). Затем они вернулись в Иерусалим, чтобы приготовить благовония и ароматические масла для Его тела (Лук. 23:56).

Ранним воскресным утром, когда мужчины, наверное, еще спали, женщины понесли к могиле благовония, которые с любовью приготовили для тела Иисуса (Мат. 28:1). Они, вероятно, думали, что им придется столкнуться со стражей, охранявшей могилу, но смело приближались к могиле, не зная, что их ждет впереди. К их удивлению, воинов там не было, камень был отодвинут, а могила пуста (Лук. 24:1—3).

Первое явление Иисуса после воскресения было не мужчинам, а бывшей грешнице, Марии Магдалине (Иоан. 20:11–18). Первыми, кто привнес весть о Его воскресении, были женщины (Лук. 24:9). Следует отметить, однако, что они не были первыми, кто объявил эту весть народу. По всей видимости, они нашли тех одиннадцать учеников, которые спрятались подальше от толпы и собраний, и рассказали им о воскресении Иисуса. Первым о воскресении публично заявил Петр в день Пятидесятницы (Деян. 2:29–32; см. Лук. 24:44–47). И все же благословение первыми объявить об этом великом событии получили женщины, которые так ревностно и с такой любовью служили Иисусу во время Его пребывания за земле.

Если мы проследим, как благая весть о смерти, погребении и воскресении Иисуса, была провозглашена миру, то увидим, что это было сделано мужчинами, а не женщинами. След пройдет по пути откровения, провозглашения и сохранения Его Слова. В Новом Завете содержатся слова женщин, но нет ни одного слова, которое было бы провозглашено женщинами на общем собрании или было бы ими написано. Своими апостолами, Своими личными представителями Иисус избрал мужчин. Они, наряду с другими вдохновенными мужчинами, написали Новый Завет. Истины, изложенные в этих писаниях, являются основанием, на котором виждется церковь (Еф. 2:20). Распространение евангелия – это история о том, как мужчины шли в мир, чтобы провозглашать всему народу весть о спасении, которое стало возможным благодаря смерти Иисуса. Из этого нельзя сделать вывод, будто женщины не учили, но из этого следует, что публично Слово провозглашали мужчины.

Как и в Ветхом Завете, численность той или

иной группы людей в Новом Завете в большинстве случаев оценивается только по тому, сколько в ней мужчин (Мат. 14:21; 15:38; Деян. 4:4). Когда потребовалось найти людей, которые руководили бы обслуживанием столов, эту обязанность возложили на мужчин (Деян. 6:3). Язычникам дверь спасения открылась через мужчину по имени Корнилий (Деян. 10; 11). Пророками и учителями в антиохийской церкви были мужчины; через них Дух открыл, что Варнава и Петр должны были начать миссионерское служение (Деян. 13:1, 2).

ЖЕНЩИНЫ И РАБОТА ЦЕРКВИ

Женщин не отстраняли от работы, которую проводила церковь. Серна была замечательной служительницей Господа, использовавшей свое умение шить для изготовления одежды для вдов (Деян. 9:39). Мария, мать Иоанна Марка, представила свой дом для молитвенных собраний (Деян. 12:12). Мы не знаем никаких подробностей о том, кто участвовал в молитвах и как проводились молитвенные собрания. Лидия, уверовавшая и повиновавшаяся евангелию торговца, проявила дух гостеприимства, открыв двери своего дома для Павла и его товарищей и позволив им жить в нем все время, пока они были в Филиппах (Деян. 16:15). Возможно, ее дом также использовался для церковных собраний (Деян. 16:40).

ЖЕНЩИНЫ И ОБУЧЕНИЕ ДРУГИХ

Особый интерес представляет собой благочестивая женщина по имени Прискилла. Она и ее муж Акила мастерили палатки (Деян. 18:2, 3). Вместе они точнее объяснили Аполлосу путь Господень (Деян. 18:24–26). Мы не знаем, какая роль в этом была отведена Прискилле, но нам сказано, что она вместе со своим мужем учила Аполлоса.

Мы можем сделать такой вывод, просмотрев другие случаи, описанные в книге Деяний. Лука обычно первыми называет мужей, тех, кого хочет выделить, тех, кто больше известен, или тех, кто активнее участвует в том или ином деле. Обратите внимание на следующее: (1) имя Петра появляется первым в списке апостолов, остальные же следуют более или менее в порядке уменьшения их значимости (Деян. 1:13). (2) Петр, чьи поступки представляли особый интерес в ситуации, описанной в Деян. 3:1, 3, 4, 11, поставлен прежде Иоанна. В своем повествовании Лука продолжает упоминать его первым (Деян. 4:13; 5:29; 8:14). (3) Анания упоминается впереди своей жены Сапфире (Деян. 5:1). (4) В Деян. 6:5 Стефан, чье служение будет в центре

внимания дальнейшего повествования Луки, упоминается первым, за ним идет Филипп, а затем остальные семеро, избранные для служения вдовам. (5) В начале миссионерского путешествия Варнава был главным, и в Деян. 13:1, 2, 7 он поставлен перед Павлом. Позже мы узнаем, что Павел стал главным оратором, и его имя становится первым (Деян. 13:42, 46, 50). Читая о том, как народ в Листре принял Варнаву за верховного бога Зевса, мы видим, что его имя опять стоит первым (Деян. 14:12, 14). Павел назван первым в Деян. 15:2, где братья решают послать его и Варнаву в Иерусалим. В собрании апостолов и старейшин мы видим первым имя Варнавы, которого они знают лучше, чем Павла (Деян. 15:12, 25). Со временем Павел становится признанным выразителем Божьих помыслов в миссионерской работе, проводимой им вместе с Варнавой. В Деян. 15:22, 35 его имя стоит первым. (6) Павел всегда упоминается перед Силой (Деян. 16:19, 25, 29; 17:4, 10). (7) Сила всегда упоминается перед более молодым человеком Тимофеем (Деян. 17:14, 15; 18:5).

Взяв вышеупомянутые факты за образец, мы будем иметь основание, которое поможет нам разобраться в деятельности Акилы и Прискиллы. Лука представляет их, называя Акилу первым, что вполне естественно, так как он мужчина и муж (Деян. 18:2). Позже он первой называет Прискиллу (Деян. 18:18),¹ что может указывать на то, что она была лучше известна церкви, чем ее муж. Если говорить о церкви сегодня, то в общинах христианки зачастую более активны по сравнению со своими мужьями. Тот факт, что в эпизоде наставления в греческом тексте Прискилла упоминается первой (Деян. 18:26), по-видимому, указывает на то, что она активно, а не пассивно участвовала в наставлении Аполлоса. Нам не следует делать вывод, что она главенствовала в беседе, но у нас есть основание считать, что она играла немаловажную роль. По крайней мере, нам известно, что она участвовала в наставлении, потому что в Деян. 18:26 говорится: “Услышавши его, Акила и Прискилла (в СП² – Прискилла и Акила) приняли его и точнее объяснили ему путь Господень”. Греческие глаголы “приняли” и “объяснили” в данном случае употреблены во множественном числе, что указывает на их совместное действие.

Прискилла не провозглашала Слово публич-

¹ В синодальной Библии Акила упоминается первым, что не соответствует греческому тексту.

² СП – Современный перевод библейских текстов.

но, не главенствовала над мужчинами, не завладевала единолично дискуссией и не лидировала в данной ситуации. Лука, должно быть, хотел показать, что она принимала участие в наставлении Аполлоса Божьему Слову, которое проходило в частной беседе (Деян. 18:26). Даже если бы кто-то смог показать, что Прискилла взяла на себя главенствующую роль в объяснении Писаний Аполлосу, это все равно не указывало бы на то, что женщинам было позволено главенствовать на публичном богослужении. В данном случае описывается беседа, которая проходила с глазу на глаз.

ЖЕНЩИНЫ И ПОМОЩЬ ДРУГИМ

В Новом Завете называются женщины, которые служили Иисусу и Его апостолам во время Его пребывания на земле (Лук. 8:1–3; Мар. 15:40, 41). Хотя Иисус не посыпал женщин проповедовать и не позволял им учить наряду с Собой и с апостолами, практически никто не обвиняет Иисуса в предвзятом отношении к женщинам. Однако многие нападают на Павла, обвиняя его в женоненавистничестве и предубеждении против женщин, несмотря на то, что немало женщин помогало ему в его служении для Иисуса.

Спутниками Павла, которых Лука упоминает по имени, были почти сплошь одни мужчины. Среди них – Варнава и Иоанн Марк (Деян. 13:2–5), Сила (Деян. 15:40), Тимофей (Деян. 16:1–3), Акила (Деян. 18:18), Эраст (Деян. 19:22), Сосипатр, Аристарх, Секунд, Гай, Тихик и Трофим (Деян. 20:4). Единственным исключением в этом списке мужчин была Прискилла (Деян. 18:18). Если брать во внимание лишь то, что написал Лука, можно допустить, что Павел брал с собой исключительно мужчин, позволив Прискилле пойти только потому, что она была со своим мужем.

Однако тщательное изучение писаний Павла показывает, что женщины помогали ему и сопровождали его во время его миссионерских путешествий. Как они помогали ему, мы можем только догадываться. При этом мы должны принять, что они никак не могли заниматься тем, что противоречило бы учениям Павла.

Прискилла наравне с Акилой рисковала своей жизнью ради Павла (Рим. 16:4). Мариамь (Рим. 16:6), Юния (Рим. 16:7; кстати, не совсем

ясно, была ли это женщина), Трифена, Трифоса, Персида (Рим. 16:12), Юлия (Рим. 16:15), сестра Нирея (Рим. 16:15) и другие римлянки, по-видимому, трудились вместе с Павлом. Он обращается с просьбой о помощи тем женщинам, которые вместе с ним отдавали все силы, служа Иисусу, упоминая по имени Еводию и Синтихию (Фил. 4:2, 3). Павел упоминает Нимфу (в некоторых манускриптах это имя стоит в мужском роде, что отражено в синодальном переводе: Нимфана), которая предоставляла свой дом для церковных собраний (Кол. 4:15).

Если Павел и был женоненавистником, как утверждают некоторые, то он изменил свое предвзятое отношение к ним и общался с ними во время своего служения Господу. Кроме того, он вспоминает о них с достаточной любовью, чтобы посыпать им личные приветствия. Его нельзя приводить в качестве примера того, кто хотел бы убрать женщин с пути служения, на который их поставил Господь.

Женщины, работавшие с Павлом ради дела Христова, были мужественными и сильными. Они вместе с Павлом распространяли благую весть. Однако следует сделать справедливый вывод, что они не главенствовали над мужчинами в работе и богослужении церкви.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Благочестивые женщины были по-разному отмечены в новозаветной церкви. Сегодня женщины являются ценными Божьими служительницами, когда заботятся о нуждах своих семей и других людей. Они могут обучать Божьему Слову тогда и там, где это допустимо, но им не дано право властвовать над мужчинами. Руководящая роль дома и в религиозных вопросах всегда вменялась в обязанность мужчинам. Так Бог сохраняет разницу между ролью женщины и ролью мужчины. *

НАСТАВЛЕНИЕ ХРИСТИАНКАМ

Подобно благочестивым новозаветным женщинам, современная женщина имеет возможность помогать бедным, утешать осиротевших, укреплять духовно немощных, обучать, когда это ей позволено, и делать другие добрые дела. Этот мрачный мир нуждается в свете, который она излучает своей жизнью.

Была ли Фива дьякониссой?

В некоторых кругах слишком много внимания уделяют тому факту, что Фива, которой Павел посыпал приветствие, названа помощницей и дьякониссой (Рим. 16:1, 2). Некоторые используют эти слова в качестве доказательства того, что в ранней церкви женщинам давались руководящие должности. Доказательство, построенное на этих словах, по меньшей мере, шатко. Если такая должность существовала в ранней церкви, то она единственная, для которой в Библии не приводится никаких требований. Если Фива все же служила в таком качестве, доказывает ли это, что она руководила мужчинами?

В Рим. 16 не конкретизируется, как именно служила Фива. Шила ли она одежду, как Серна, или проповедовала общине? Позволяла ли общине собираться у нее дома, как это делала Нимфа? Работала ли вместе со своим мужем, как Прискилла, или же руководила песнопением? Вела ли женские занятия или, может, учила мужчин? Готовила ли она еду и кормила нуждающихся в общине или надзирала за распределением благотворительной помощи, как делали семеро мужчин в Иерусалиме? Выполняла ли она какую-либо работу, дававшую ей власть над мужчинами? Чтобы понять, каковы были границы ее служения, нам нужны другие утверждения Библии.

Употребив слово *диаконон*¹ в Рим. 16:1 по отношению к Фиве, Павел не вкладывал в это слово ни идею руководящего попечительства, или пастырства, ибо в церкви эта обязанность вменялась старейшинам (Деян. 20:28; 1 Пет. 5:1, 2), ни идею принятия решений за всю общину. Руководить стадом, церковью должны были пастыри (пастухи) – назначенные Богом блюстители (называемые также старейшинами/пресвитерами и епископами). Работая наподобие пастухов, они должны были принимать решения за овец и заботиться об их благополучии. Решают за овец и ведут

¹ Греческое слово *диаконос*, переводимое как “слуга”, “служитель”, а в Рим. 16:1 как “дьяконисса”, происходит от корневого глагола *диаконео*. “Это слово со значением служения, в отличие от *дульюо* (служить в качестве раба), *терапиюо* (служить доброхотно), *латрюо* (служить за деньги) и *лейтургео* (служить на общественном поприще), употребляется, когда надо подчеркнуть главный оттенок личного служения” (Бэйер).

их пастухи, а не наоборот. Они должны идти впереди стада, выбирая направление для овец в соответствии с волей Пастыреначальника (1 Пет. 5:4). Эта обязанность возлагалась на мужчин, что видно из того факта, что о каждом старейшине говорится как о *муже* одной жены (1 Тим. 3:2).

Слово *диаконос* в Новом Завете употребляется как в специальном, так и в общем смысле, равно как “старейшина”, “апостолы” и другие слова. В значении конкретного служения в качестве дьякона в Новом Завете оно употребляется всего трижды (Фил. 1:1; 1 Тим. 3:8, 12). Если в Рим. 16:1 подразумевается должность, то в этом значении оно употребляется самое большое четыре раза; в противном случае этот стих входит в двадцать семь случаев употребления этого слова в неспециальном, общем смысле и означает просто “служение, работа, помочь”. Глагол *диаконео*, означающий “служить, содействовать, помочь, заботиться”, встречается тридцать шесть раз, причем только два раза по отношению к служению в качестве дьякона. То, что Фива названа *диаконос*, доказывает, что она занимала должность дьякониссы, не больше, чем употребление этого слова по отношению к Павлу (Еф. 3:7; Кол. 1:23, 25), Тихику (Еф. 6:21; Кол. 4:7), Епафрасу (Кол. 1:7) и Тимофею (1 Фес. 3:2; 1 Тим. 4:6) служило бы доказательством того, что они были дьяконами.

Факт упоминания *диаконос* (дьяконов) рядом с епископами (Фил. 1:1; 1 Тим. 3:1, 8) должен означать, что их обязанности были иными, чем у епископов (блюстителей). Соответственно, и значение этого слова, понимаемого как “личное служение под руководством другого”, показывает, что в обязанности занимающего такую должность входит работа, определяемая для них епископами. Из квалификационных требований (1 Тим. 3:8–13) к этим служителям вытекает, что это должны были быть уважаемые, преданные и способные мужчины.

Семеро мужчин, избранных обслуживать столы (Деян. 6:1–6), возможно, и не занимали “должности” дьяконов. Существительное *диакония*, имеющее женский род и употребленное для описания их работы, происходит от того же корня. Если бы в этом случае подразумевалась должность дьякона, тогда, веро-

ятно, было бы употреблено существительное мужского рода *диаконос*, как во всех остальных случаях, где подразумевается эта должность.

Когда слово *диаконос* употребляется не в значении должности дьякона, оно означает служение под руководством другого. Поэтому, если контекст не требует значения должности дьякона, следует считать, что оно употреблено в общем, не специальном смысле.

В этом суть проблемы со словом *диаконон* в Рим. 16:1 в применении к Фиве. Из контекста нельзя определить, используется оно в специальном или в общем смысле, так что любые предположения тут имеют одинаковое право на существование. Некоторые считают, что слово *простатис* (Рим. 16:2), переведенное как “помощница”, подразумевает, что она осуществляла надзор. Поскольку *простатис* появляется в Новом Завете только здесь, у нас нет такого контекста в Новом Завете, который помог бы определить значение этого слова. Нельзя опереться и на его использование в светской литературе, потому что, хоть оно и имеет значение “руководства” и “управления”, гораздо чаще оно используется в связи с такими понятиями, как “служение, действие, помочь, оказываемые по мере необходимости”. Может быть, поэтому слово *простатис* практически всеми переводится как “помощница”, а не “руководительница” или “правительница”.

Павел указывает, что Фива была *простатис*, “помощницею многим и мне самому” (Рим. 16:2). Если в этом отрывке *простатис* означает “руководительница” или “правительница”, тогда она была руководительницей Павла, а такой вывод вряд ли кто сделает. Такое значение, как “главная помощница”, которое часто содержится в этом слове, лучше всего подходит к ее взаимоотношениям с Павлом и со многими другими. У нас нет достаточных свидетельств, что Фива занимала какую-либо должность в церкви. Вопрос, касающийся учения, не должен решаться на основании отрывка, не имеющего контекста, достаточного для того, чтобы однозначно доказать ту или иную позицию.

Помогает ли более широкий контекст Библии определить роль Фивы? В доказательство, будто ранняя церковь имела должность дьякониссы, некоторые приводят 1 Тим. 3:11. Они говорят, что, поскольку должность дьякониссы существовала, то Фива, по всей види-

мости, занимала такую должность. Если доказать, что в ранней церкви были дьякониссы, то можно было бы говорить о допустимости того, что она была дьякониссой, но это отнюдь не доказывало бы однозначно, что она была дьякониссой. Вокруг 1 Тим. 3:11 возникает столько вопросов, что из этого отрывка нельзя извлечь никаких бесспорных выводов. Слово *гине*, переведенное как “женны”, может означать как жен дьяконов и / или старейшин, так и дьяконисс (ср. СП, где это “женщины-помощницы”). Учитывая, что ни в каком другом месте Нового Завета не упоминается о том, чтобы женщины служили на официальных должностях в качестве дьяконисс, мы должны проявлять осторожность и избегать категорических утверждений, будто Фива была дьякониссой, а в ранней церкви существовала должность дьякониссы.

Даже если бы мы смогли установить, что должность дьякониссы существовала, это все равно не доказывало бы, что женщины в ранней церкви служили блюстителями [епископами, старейшинами]. Такое свидетельство не подтверждало бы, что женщины делали все то, что им кое-кто приписывает, равно как не служило бы оправданием тех женских ролей, которые у некоторых сегодня считаются обычновенным делом. Вся имеющаяся в Новом Завете информация указывает на то, что должность дьякона, согласно значению этого слова, означала обязанность выполнять задания, полученные дьяконами от других. Слово *диаконос* употребляется по отношению к слугам, которые выполняли приказы царя (Мат. 22:13), а также по отношению к тем служителям, которым Мария велела выполнять распоряжения Иисуса в Иоан. 2:5, 9. Слово *диаконос* применяется к людям, которые исполняют волю Иисуса (Иоан. 12:26), и к правительенным чиновникам, проводникам Божьей воли (Рим. 13:4). Этим словом также названы апостолы, которые исполняли волю Иисуса, будучи учителями, проповедниками нового завета (2 Кор. 3:6; 6:4), лжеучителем, посланники сатаны (2 Кор. 11:15), а также Павел, который благовествовал то учение, которое Иисус велел ему нести людям (1 Кор. 3:5; 11:23; Еф. 3:7; Кол. 1:23, 25).

Диаконос был тем, кто исполнял указания вышестоящих лиц. Его положение не позволяло ему руководить или принимать решения. Если Фива и была дьякониссой, она все равно не занимала руководящей должности

в кенхрейской общине. Неважно, была она “дьякониссой” или нет, – главное, она была

преданной христианкой, которая служила под началом других и исполняла их решения. *

Автор: *Оуэн Олбрайт*
Из выпуска: “Христианка”
© 1999, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается